

ANTICATALANISMO

«La generosidad—escribía el eximio Quadrado en sus ensayos políticos en 1854—brota amenudo del sentimiento de la fuerza propia así como la estrechez de miras es el reflejo de la debilidad».

Las palabras de Quadrado tienen hoy una triste actualidad en los ideales políticos de Mallorca, franca, intensamente anticatalanista.

¿Por que? Acaso por vincular á traves de los arrestos de Maura y sus planes revolucionarios, el viejo caciquismo?

¿Acaso son atavismos por manifestaciones de elementos catalanes, que con aires de trágala llevaron á cabo una apoteosis carnavalesca á un bailarín la noche de su beneficio en el viejo Teatro Circo, hace un cuarto de siglo coimado ó aquella cabalgata caricaturesca de una velada del Círculo Mallorquín?

Ni por su índole, ni por los elementos que realizaron tan reprobables actos, puede su recuerdo haber dejado huella.

¿Acaso el anticatalanismo mallorquín extiende sus raíces hasta el corazón de España y es florecimiento lozano su patriotismo?

Reconocemos el anticatalanismo, pero muy debilitado pudimos contemplar el amor á España aquella noche triste en que se anunció haber atravesado el Estrecho de Gibraltar con las luces de situación apagadas varios buques—americanos al parecer—cuyas proas hendían las aguas con rumbo á Baleares!

Mallorca es anticatalanista por extraviados sentimientos, por falta de fé que la impulse á seguir las nuevas orientaciones catalanas, por esperar lo todo del Estado, incluso la lluvia que fecunda sus campos.

Individualista *outrance*, deja todos los resortes del Poder en manos de unos pocos, con tal que le saquen, cuando llega el caso, las castañas del fuego.

Gusta más de la habilidad que del esfuerzo, y como su obra es siempre negativa, va muy á gusto en el machito del cacique.

Acercantar sus relaciones espirituales con Cataluña sumándose á su *risorgimento*, sería su grandeza, pero á costa de un movimiento colectivo, que moviera opiniones, buscarse el tacto de codos y no se limitara á calificar de cuatro gatos la *élite* de su intelectualidad.

Y ocurre, que mientras en Cataluña al hablarse de Mallorca se desenvuelven fuertes corrientes de amor hacia la *Illa* de ensueños, en Mallorca al hablarse de Cataluña se escucha ese tonillo despectivo que á ser conciente sería á mas de mortificante imbecil.

No, Cataluña y Mallorca como Portugal y España, empleando un simil de la señora Pardo Bazan «son vecinos de una misma escalera que no se tratan».

El que consiga el milagro de acercarlas, habrá conseguido que desaparezca un antagonismo superficial que, ni se apoya en diferencias de raza, ni en odios históricos, ni en diversidad de lengua, y con todo es un peso muerto que impide todo colectivismo que nos haría poderosos.

¿Que bienes aporta á Mallorca el centralismo?

A la vista están. En cambio orientándonos hacia Cataluña, nuestro mercado natural, nos rodearíamos de una atmósfera rica en oxígeno, en la cual podríamos vivir y desarrollar fecundas iniciativas.

Acallemos pues odios que ningún hecho justifican y reconvencciones que ha nada conducen, y emulemos á Cataluña que ha sabido enlazar su vida catalana y sus anhelos de grandeza, con la salvación y la prosperidad de España.

PEDRO RECTO.

LA PRONUNCIACION LATINA

IV

La *s* sorda y la *s* sonora

¿Por qué en la pronunciación latina no distinguimos la *s* sorda, fuerte (ss) de la *s* sonora, débil? ¿Por qué hacemos ésta sorda, pronunciando lo mismo *casus* que *casu misi* que *missi*? Pues sencillamente porque los castellanos lo hacen así, y los mallorquines lo hacen por una lamentable aberración de sus latinistas del siglo XVII.

Cuervo en su referido estudio *Disquisiciones* demuestra con muchedumbre de autoridades de autores castellanos del siglo XVI, que hasta aquel siglo el castellano había conservado la distinción entre *s* sorda y *s* sonora, como la mantienen las demás lenguas neolatinas, y la tuvo el latín según lo indica la misma ortografía de los manuscritos latinos, escribiendo en unas partes *s* sencilla y en otras doble (ss), lo cual no se explicaría si no hubiera existido en latín tal distinción de sonidos *sibilantes*. A últimos del siglo XVI fué confundiendo el sonido *sonoro* de la *s* con el *sordo*, resultando á principios del siglo XVII un solo sonido *sordo*, una sola *s*, fuerte.

Esta evolución era soberanamente legítima en castellano, pues las lenguas van desenvolviéndose y experimentando tamaños fenómenos. La equivocación, la aberración estuvo de parte de los latinistas castellanos del siglo XVII, quienes metieron esa evolución del sonido *sibilante* *sonoro* en la pronunciación latina es decir dejaron, como en castellano, de pronunciar en latín la *s* sonora haciendo toda *s* sorda, fuerte, lo cual fué sencillamente una atrocidad, pues en las lenguas muertas, como el latín, no caben evoluciones, y hay que mantenerlas estrictamente con los sonidos con que la tradición nos las ha transmitido, sin añadir ni quitar nada. En Castilla, como en las demás naciones neolatinas, la tradición latina no había transmitido la distinción de los sonidos de la *s*; y esto debía haberse conservado; esto debía haberse mantenido incólume, inalterable. Mas por la falta absoluta de estudios filológicos que entonces padecía el mundo, no vieron esto los latinistas castellanos; y cometieron la referida enorme; y vinieron después nuestros latinistas del siglo XVIII y XIX, quienes aceptaron como bueno el sistema de pronunciación latina de los castellanos, sin sospechar que estuviese plagado de anacronismos y atrocidades.

Pues bien; ahora que la ciencia filológica romanista ha puesto de manifiesto tales anacronismos y atrocidades, se impone someterse á los dictados de la ciencia, y no obstinarse en cerrar los ojos á la luz meridiana que ha hecho esa ciencia sobre el punto en cuestión, y por ende volver á la práctica primitiva de nuestros antiguos latinistas, que hacían la debida distinción en latín entre la *s* sorda y la *s* sonora, pronunciando *sorda* la *s* inicial (*sanctus*) y después de consonante (*mensa*) y la doble entre vocales (*missus*) y *sonora* la *medial sencilla* entre vocales (*miser visitare*, etc.) exactamente lo mismo que hacemos en mallorquín. Esto exigen, esto reclaman la lógica y lo más elemental del buen sentido; esto se impone, y hay que despegarse de las personas reflexivas y conscientes.

ANTONIO M.^a ALCOVER, PRO.

La policía moderna

Los procesos, los delitos, terribles y misteriosos llenan las columnas de los periódicos y son la constante preocupación de la policía y de los magistrados.

No pocos diarios han venido á ser crónicas judiciales.

Los lectores de la GACETA verán con gusto lo que el Dr. Romu ce publica en la *Revue des revues* sobre la policía moderna y sobre su profunda evolución.

Compendiemos lo más interesante:

Una literatura especialísima ha invadido recientemente el mercado de libros por medio de novelas judiciales y policíacas.

¿Es esta la consecuencia de las continuas y tenaces campañas contra los delincuentes organizadas ó es más bien el resultado de la complacencia con que los grandes diarios publican todo lo relativo á los asesinatos, los suicidios, los hurtos, y los delitos de toda clase?

Nadie podría decirlo; lo cierto, empero, es que las vitrinas de las librerías y los kioscos crujen bajo el peso de todas estas publicaciones multicolores en que se narran las auténticas aventuras de polizontes que no han existido jamás fuera de la imaginación del novelista.

Además, bajo el nombre de medicina legal, los asuntos de la policía han penetrado en la austera literatura médica. Y en prueba de ello, últimamente, en su tesis doctoral, un joven valeroso establecía un sugestivo paralelo entre el médico que busca su diagnóstico y el polizonte que sigue una pista. A primera vista la comparación parece algún tanto estrañabólica, pero esta analogía existe realmente.

Así se presenta muy frecuentemente en medicina el caso de una enfermedad que, en vez de produ-

cir una serie de síntomas clásicos, se presenta con uno ó dos signos de difícil interpretación. Esto basta para un médico perspicaz y observador hacer una diagnosis exacta. La situación es la misma para el polizonte que sobre el lugar del delito encuentra como único indicio un botón, un trozo de tela, un pañuelo sin iniciales. Si el polizonte es perspicaz, si es observador, con frecuencia le bastará aquel pequeño elemento para reconstruir las peripecias del drama y á descubrir al culpable.

Lecocq, en las novelas de *Gaborian*, *Sherlock Holmes* en las de *Conan Doyle*, *Dupin* en la célebre novela de *Edgard Poe*, son otros tantos ejemplos de polizontes geniales. Estos tipos son casi todos tomados inmediatamente de la vida real y basta hojear las publicaciones médicas para encontrarse con hechos auténticos de esta clase. Resumamos algunos.

Recientemente llegaba á la oficina de correos de Losanna, proveniente de una ciudad italiana una carta asegurada, conteniendo mil liras. Cuando el destinatario abrió la carta, tuvo la ingrata sorpresa de no encontrarse más que con sescientas liras. El sobre, sin embargo, no presentaba ninguna huella de fracción. Después de una investigación y á falta de cualquier indicio preciso, el caso empezaba á ser olvidado, cuando un agente de policía pidió por ver el sobre. Examinándolo á la luz de una lámpara, descubrió una pequeña mancha de cola sobre un sello aplicado á los dos lados del sobre.

Como este sello llevaba el timbre de la oficina postal de Losanna, era evidente que la carta había sido abierta en esta oficina.

El campo de las investigaciones se encontró así circunscrito, y el empleado culpable no tardó en ser descubierto.

Muchos años hace, en Lyon, fué encontrada estrangulada una mujer. Esta tenía en el cuello la huella de cinco dedos, cuatro en la parte izquierda y una más ancha en la derecha. El agente que trató este misterioso delito, extrañado de la disposición un poco irregular de esta huella, ensayó aplicar á ella sus propios dedos. No pudo lograrlo sino después de haber doblado fuertemente el índice.

De esto concluyó que el delincuente debía tener aquel dedo mal conformado. En efecto, entre los detenidos preventivamente había uno que tenía el índice derecho cortado por la mitad. Arrestado, confesó llanamente.

Estos pocos ejemplos que se podrían multiplicar al infinito, demuestran suficientemente el espíritu de observación y de penetración de que da pruebas el polizonte moderno.

Y sin embargo, las estadísticas demuestran que jamás tantos crímenes habían quedado impunes.

Es que también del método de los delincuentes puede afirmarse que es hoy científico, muy científico.

Los delincuentes de hoy saben emplear á maravilla el cloroformo, el opio y la morfina, y no está lejos el día en que abandonando el arsénico, que ya ha pasado de moda, se servirán de microbios, que son mucho más difíciles de encontrar sobre el cadáver. ¡Cuántas veces hemos admirado todo el arsenal de que se valen ciertos ladrones!

Recordemos como ejemplo la historia de un hurto perpetrado recientemente en Marsella. Una caja de hierro fué forzada en menos de una hora mediante un aparato que contenía óxido acético, inventado por un ingeniero para seccionar rápidamente las planchas de hierro y de acero.

Naturalmente, desde que el delincuente ha echado mano de la ciencia; á esta ha tenido que acudir también la policía. Hay por ejemplo muchos medios para descubrir una falsificación hecha sobre un documento, y la fotografía rinde importantes servicios á este género de investigaciones, hasta llegar á reconstruir un documento quemado, por medio de sus fragmentos carbonizados.

Una de las innumerables tareas que competen á un juez instructor consiste en reconocer la naturaleza de las manchas de sangre que á veces se encuentra en el vestido de los asesinos.

Antes, estas manchas se examinaban al microscopio y sólo podía darse dictámen si se descubrían glóbulos rojos, que son distintos en cada clase de animales. Pero este proceso sólo era eficaz cuando la mancha era reciente, por-

que de lo contrario los glóbulos ya han sufrido deformación y el examen microscópico resulta inútil.

Hoy se procede de otro modo. Se lava la mancha, y algunas gotas del agua se echan en un tubo de vidrio que contiene un sero especial obtenido de un conejo al cual se ha inoculado sangre humana. Si en el tubo se produce un ligero enturbiamiento ó un pequeño depósito, puede asegurarse que la sangre es humana.

Uno de los más ingeniosos descubrimientos en este orden de cosas, es la *dactiloscopia* ó huella digital, para la identificación de los criminales.

Las pequeñas líneas que surcan la piel de los dedos ofrecen caracteres personales inconfundibles, é inmutables aún después de haber sufrido una quemadura, y desde la niñez hasta la vejez, hasta cuando el cadáver ha entrado en corrupción. Pueden las huellas digitales considerarse como la firma infalsificable de los delincuentes.

Por lo dicho se ve cuanto se compromete el delincuente que deja la huella de un dedo.

Actualmente se trata de obtener hacer visibles las huellas de los dedos del delincuente, que seguramente han quedado en cualquier objeto hayan tocado. El día que esto se haya conseguido la policía habrá adelantado enormemente para que no queden sino muy pocos delitos impunes.

El Cuarto de Hora

Historia de bandidos

Erase una vez, en Belgrado, una joven actriz que había recibido al nacer el nombre de Pipero. Desde la cuna, las buenas hadas dotaron de singulares virtudes á la niña, comunicándole la hermosura, la gracia y la amable inocencia que son menester á las actrices para representar los papeles de ingenua.

Escoltada por una compañía de honrados comediantes, y al paso de su tranquilo caballito, dirigiese á la ciudad de Valievo, donde con sus cofrades debía de representar las obras maestras principales de la literatura servia. La compañía atravesaba un espeso bosque, cuando, al revolver del camino, aparecieron de súbito detrás de grandes peñas unos bandoleros de rostro amenazador armados hasta los dientes. A semejante vista, el mata-siete de los histriones dióse á la fuga, seguido de la actriz cómica, del primer barba, del Geronte y del primer galán joven. Los bandidos, menospreciando á tales comparsas, no perdieron tiempo alguno en perseguirles; codiciaban un botín mas precioso. La ingenua, que se había quedado sola, cayó en manos de ellos. Sin que les hiciese mella la gracia y la debilidad conmovedora de la joven, los feroces agresores cogieronla y la llevaron al fondo de la montaña, lejos de toda humana vivienda, y, una vez allí, le indicaron que, para recobrar su libertad, sólo tenía un medio. «Basta—dijéronle los malandrines—con que usted se comprometa á regresar á Belgrado y á permanecer allí diez meses. Llena de asombro, la ingenua reclamó una explicación.

Entonces, apareció un hermoso adolescente. Saludando con aire respetuoso á la tierna señorita Pipero, «Soy—dijole—hijo y heredero presunto de un rico banquero de Belgrado. Sus talentos y sus gracias de usted encendieron en mí un amor vivísimo, y fuera mi sueño dorado que me recibiese usted por esposo. Mi familia se opone á mi felicidad; mediante dinero, logré que un director de provincia ofreciese á usted una contrata indigna de usted en Valievo, villorrio oscuro y lejano. Juzgaban los mios que la ausencia me haría olvidar; calumniaban á mi corazón; no pueden figurarse á cuanto el recuerdo de usted en mí alcanza. No pude soportar la idea de tenerla á usted lejos. Yo he sido quien la ha hecho robar. ¡Perdon por mi loca audacia! Mis años no permiten todavía prescindir de la voluntad paterna; pero dentro de diez meses tendré ya la mayoría de edad. Vuelva usted á Belgrado, y deme la esperanza de que entonces se dignará trocar el nombre de Pipero por el mio.»

El raptor aparecía gallardo; hablaba muy bien; mostrábase tan respetuoso en sus razones como audaz en sus actos y era, además, hijo de un banquero. La ingenua siguióle á Belgrado; y con este ejemplo pruébase que lo novelesco no ha desaparecido de la tierra y que entre los servicios todavía se hacen casamientos de amor.

El sombrero panamá

El auténtico sólo se fabrica en algunas regiones de Colombia, el Ecuador y el Perú con la hoja de «*Carludovicia Palmata*», planta que en Colombia se denomina «*Hiraca*» ó «*Macume*».

Para elaborar un sombrero de paja, el industrial colombiano procede en la forma siguiente:

La hoja, inmediatamente después de la cosecha, es hervida. Luego dividida en fajas que se envuelven cuidadosamente con telas para sustrairlas á la acción del aire y la luz.

Se las teje sobre un molde de madera, en torno del cual se sientan dos ó cuatro obreros que trabajan juntos. Terminan un sombrero basto en una

semana y necesitan seis para un sombrero fino.

Para llegar á ser una buena «sombrerera» requierense varios años de experiencia, y la operación de la cocción, que es tan delicada, exige siempre que la lleve á cabo un especialista.

En el Perú y el Ecuador se sigue el mismo procedimiento que en Colombia.

QUINCENAS MUSICALES

Cien años há

Cerráronse de repente las puertas del viejo coliseo. Aquella noche (19 de marzo), como noche de cuaresma, representábase *El Sedecias*, ó sea *La destrucción de Jerusalem por Nabucodonosor*—según rezaba el cartel—oratorio de Mayr, un «último romano» de la buena escuela italiana. Por las tablas del clásico escenario lírico habían pasado durante aquella temporada, excitando las aficiones del público barcelonés á la ópera, *Gli Orasaj e Cuviaszj*, ópera seria, letra de Segráfi y música de Cimarosa, (y después de las *Seriedades* de aquellos romanos que, por cierto, no eran de pega), *La prova degli Orasaj e Cuviaszj*, la farsa nueva (la broma á la que eran tan aficionados nuestros tatarabuelos) de Gnecco, una especie de Lecocq de aquellos tiempos, y otra farsa de Farinelli (no el Carlos Broschi que llegó á valido cantando arias para curar melancolias reales) intitulada *Un effetto naturale*...

Cerráronse las puertas del viejo coliseo cortando sin contemplaciones los *vocalizzi* de aquellas gargantas privilegiadas, las Paretto, las Pasini y los Titta Rufino de entonces, la Elisa Fenzi, la Annetta Nava Aliprandi, la Carolina Costa y la Luigia Fineschi, que se llamaban modestamente *bufas*, y que debían de cobrar por representación algunas miserables pesetillas.

Eran tiempos difíciles aquellos, como nosotros no los hemos conocido. Los reyes de España allá en extraño suelo, jugándose á cara ó cruz la corona: el invasor arriamando al asca toda una monarquía: la nación, mal avenida con aquella inicua dominación, levantándose al santo grito de independencia... Presentábase la tragedia, y la tragedia llegó; y la hercatombe, la ferocidad, la desolación y el exterminio fueron su horrible séquito.

No estaban para músicas ni para bufas ni bufos los tiempos. Así lo comprendió aquel buenazo de Carnicer que habiendo asistido al entierro de su maestro Carlos Barber (días antes de cerrarse el teatro) y hallándose Barcelona bajo el poder de las tropas francesas, siéndole insoportable la permanencia en la capital puso pies en polvorosa (que para que la imagen resultase los pondría simplemente en el camarote de un barco) trasladóse á Mahón el 2 de junio de 1808 (todo el mundo recuerda lo que pasó casi horas después de esta fecha, que merece consignarse por lo que influyó el trágico evento en el pcrvenir artístico de Carnicer.)

Era hijo Carnicer de un sastre de Tárrega, que había tenido en dos matrimonios 27 hijos en junto, p r cuyo motivo obtuvo cierto honorífico título, resabio de antiguas leyes romanas, amén de otra gratificación que le otorgó la Sociedad Económica del País de Urgel, por un reloj de sobremesa en el que dió ingeniosa muestra de su talento para la música aplicada á la mecánica.

Carnicer y Batlle, hijo del ingenioso sastre, continuaba allá por las islas Baleares establecido como leccionista de piano ó canto. Trabajó relaciones amistosas con un sabio alemán, Carlos Ernesto Cook, discípulo de piano que fué de Mozart, y maestro de Física y Química de Orfila, decano que fué de la Facultad de Medicina de París. No hay que decir lo bien que aprovecharía Carnicer el trato intelectual con persona de tal valía, aparte de lo que le sirvió para su carrera el que contrajo con el maestro siciliano Russo, padre de aquel Miguel Angel *enfad prodige* que tanto estimularon, andando los tiempos, Liszt y Chopin.

Como no hay daños ni calamidades que cien años duren, mejoradas de momento aquellos tiempos difíciles y terribles que caracteriza la fecha del año ocho, aunque estaba de Dios que recrudescieran con idéntica saña fratricida desastres y derrumbamientos de todo género durante todo aquel tristísimo siglo pasado.

Mientras se deslizaba aquel paréntesis de calma relativa y sintiendo el pueblo barcelonés nostalgias de sus decididas aficiones á las fiestas musicales, en 1815

fué encargado Carnicer, reintegrado á Barcelona, de dirigir los grandes conciertos que se ejecutaron en el salon del Palau con el objeto de erigir con sus productos un monumento á la memoria de los mártires agarratados ó ahorcados por los franceses. Si aquel propósito patriótico no pudo lograrse por entonces como tampoco ha podido lograrse ahora por las mezquindades y futilidades de siempre, en cambio sirvió para que quedase desgrado Carnicer como músico de mérito y el primero en su clase para dirigir, no sólo los conciertos del Palau, sino los que el capitán general Castaños dió en su palacio en la Cuaresma de 1816.

A aquel espíritu barcelonés de los primeros años del siglo, que rectificaba vías y calles y que para formar la actual plaza de la Constitución, inutiliza, pegándole fuego, la Iglesia de San Jaime, corresponde el deseo de poner su teatro al nivel de los más afamados de Italia. Publíquense opúsculos y más opúsculos para indicar los medios más oportunos. En 1815 un ministro de la Audiencia de Barcelona abrió por medio del Diario una suscripción pública para reunir la cantidad necesaria y formar una sociedad sin mezquinas miras de negocio. En pocos días se colocaron 290 acciones de mil reales cada una, cerrándose la suscripción «por no ser necesario mayor desembolso para plantear la reforma». Bajo la presidencia del general Castaños se formó una Junta que en virtud de las facultades de que estaba revestida, comisionó á don José Víguer y á don Ramón Carnicer para que se dirigiesen á Italia con amplios poderes. Contrataron al *signor Pietro Generali*, uno de los maestros compositores más afamados y de gran prestigio «para subordinar la orquesta.»

Trajeron, también, como pintores, á los hermanos Lucini, padre y tío del famoso don Eusebio, al primer tenor *signor Monelli*, á la Antonietta Mosca, á la Mariana Rossi, á Marco Bordogni, etc. El anuncio y la fecha de esta inauguración, decían: «Martes 29 de Agosto de 1815—Teatro—Hoy por la primera vez que tiene (*sic*) el honor de presentarse á este benigno público la compañía italiana de ópera, dará principio con la ópera bufa titulada: *Italiana en Argeles*, adornada de ese correspondiente teatro.—A las seis y media.»

Abriéronse de par en par las puertas del viejo coliseo, remozado, con una orquesta prestigiosa y subyugada por la batuta de Generali, con un personal adiestrado por el maestro *al cembalo*, Raimondo Carnicer, con una escenografía superior como de los hermanos Lucini... y entre las *bufas* que aparecieron aquella noche en el palco del teatro de Santa Cruz «la Antonia Mosca—dice un opusculista coetáneo—saquella que por conquistar todas las voluntades, llegó á subyugar la del propio Rossini.»

Il avait alors pour maitresse—dice Blaze de Bury—*une ravissante créature, la M... cantatrice bouffe tres comme, et que pour sa vevacité ses airs mignons et sa pétulance, on apéllait «la mouche de Venise»*. Con esa *cantárida* entró en Barcelona Rossini. ¡Si sería terrible el revulsivo aplicado á los barceloneses por la mosca de Venecia!

Tranquilamente ocupó Carnicer su cargo de maestro *al cembalo*, estrenando sus óperas *Adela de Lusignano* (Mayo 1819), *Elena y Constantino* (1821), *Don Giovanni Tenorio* (1822), hasta el año de 1827. Habiendo oído Fernando VII en Madrid, una de las óperas de Carnicer, y preguntado á un fraile el nombre de su autor, como se le contestara que era un negro, en las tres veces que formulara la misma pregunta, repuso airado:—«Negro ó blanco, decidme quién es, y sea quien fuere venga á Madrid.» Comunicada al buen Carnicer la orden del soberano contestó que no podía acceder á ello por tener firmado un contrato por cuatro años, y no podía honradamente faltar á su palabra. Enterado el rey mandó disposiciones al gobernador de esta capital ordenando que «pues Carnicer es necesario para la formación de la compañía de ópera, y como español está sujeto á las mismas leyes y privilegios de estos teatros, etc.» dispusiera una diligencia acelerada con la cual se trasladase «inmediatamente» Carnicer con su familia y equipaje á Madrid, y «que fuese conuido como preso del Estado». Manda quien manda, y el pobre Carnicer no tuvo más remedio que tomar por tránsitos de justicia el camino de Madrid.

INFORMACION

En el Colomeret

Ayer por la tarde tuvo lugar en el Colomeret la anunciada merienda en obsequio de los niños del Patronato y de las familias de los agraciados con las bandas del Catecismo.

El acto resultó altamente simpático y la nota culminante fueron los discursos pronunciados por varios miembros del Patronato.

A las 3 y 3/4 y después de rezado un padre Nuestro al glorioso patriarca San José, salió el batallón infantil, a tambor batiente, de los claustros de San Francisco dirigiéndose al Colomeret, donde con tal motivo se congregó una numerosa concurrencia.

Una vez allí, usó de la palabra el Rdo. P. Vives alma del Patronato quien explicó a los reunidos las diferentes fases de la concepción de la idea, el nacimiento del Patronato, y la propagación del mismo, cuya prueba más palpable la constituyen los actos de la índole del que iba a celebrarse.

Habló luego el Vice-secretario quien expuso lo mucho que el obrero debe a la Iglesia Católica.

Dijo que hablaba por experiencia propia; pues que él se había educado en uno de esos Patronatos y que por lo mismo había tenido ocasión de apreciar todas sus excelencias.

Habló de la gran batalla que se libra entre el Catolicismo y el Socialismo; este promete mucho a los obreros, pero nada cumple; por el contrario, el Catolicismo les da cuanto les promete.

Después del señor Vice-secretario habló el señor Carreras, miembro también del Patronato, quien expuso que éste no constituye únicamente un pasatiempo, una mera diversión; sino que tiene fines mucho más altos: tratase de una importantísima institución cuyo noble fin es la educación del obrero, proporcionándole todo aquello que pueda contribuir al mayor perfeccionamiento de esta educación.

El señor Segura que siguió al señor Carreras en el uso de la palabra encareció la obligación que los padres de familia tienen de secundar la obra del Patronato, vigilando a sus hijos para que asistan a los actos que se organicen y procurando estimularles para el cumplimiento de sus deberes.

Don Antonio Ferragut y Sbert, en una hermosa improvisación dijo que el obrero encontrará en el Patronato facilidades para la gran lucha de la vida; que en él encontrará sanas orientaciones para poder aplicarse con provecho a los diversos oficios ó estudios.

El Rdo. D. José Auba Pro. habló también manifestando que en el Patronato existen los elementos necesarios para sanear la corrompida Sociedad.

El Rdo. P. Vives volvió a usar de la palabra, resumiendo los discursos pronunciados.

Dirigiéndose luego a los socios del Patronato y a los numerosos individuos que en él se educan preguntó si estaban dispuestos unos y otros a continuar con ardimiento la obra emprendida; preguntas que fueron contestadas afirmativamente con gran entusiasmo.

Diéronse vivas a la Religión, al Papa, a España, a Mallorca y al Patronato obrero, y aprovechando la circunstancia de hallarse presente al acto D. Estanislao de K. Aguiló acompañado de su familia, benefactores del Patronato, pues como ya dijimos al ocuparnos de la colocación de la primera piedra, fué la familia Aguiló la que cedió desinteresadamente los solares del Colomeret; el P. Vives manifestó a los reunidos la gran deuda contraída con dicha piadosa familia terminando con un viva a D. Estanislao Aguiló.

Acto seguido los muchachos del Patronato entonaron un himno repartiéndose después la merienda consistente en pan y uva, a los niños del Patronato, a las familias de los agraciados con las bandas del Catecismo y a los socios del Patronato allí presentes.

Entre todos los reunidos reinó la mayor expansión y alegría.

A la caída de la tarde terminó la simpática fiesta que vino a ser una patente muestra de la próspera vida de la benéfica institución que bien merece ser protegida por todas las personas que se interesan por el mayor bien del obrero.

D. Mateo Obrador y Bennasser

Ha llegado esta mañana en el vapor «Balear» de Barcelona, procedente de Milán y de Munich, donde, como saben nuestros lectores por el precioso artículo que nos mandó de Viena nuestro colaborador D. Bartolomé Amengual, se ha pasado unos tres meses copiando y compulsando códices lujosos para la magnífica edición de los textos del Bto. Lull en su

lengua original, la catalana, que se está editando en Mallorca.

Viene el señor Obrador muy satisfecho de sus estudios y trae una maleta repleta de copias y anotaciones lujosas, dispuesto más que nunca a seguir consagrado a la publicación de las obras del Bto. Lull en sus textos originales.

Nuestra bienvenida más cordial al amigo queridísimo, y nuestro aplauso más entusiasta al primero de nuestros lullistas.

La Novillada de ayer

Cuatro novillos toros anónimos. —Espadas: Torrijos y España

A las cuatro de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Algar comienza la fiesta.

La entrada regular.

Prevía la señal abrense las puertas del toril y... ¡padal! España, capa en mano, avanza hacia la puerta y penetra chiquero adentro. ¿Irá a celebrar una entrevista con el toro? El público corea el lance: poco después sale el espada, pero no el toro. Ciérrase la puerta, abrese la otra y aparece la primera *fiera* de la tarde. Lo de *fiera* es metáfora: tratase de un mansísimo buey de carreta que siente la nostalgia de las verdes praderas de su tierra donde pació un día tranquilamente.

Los espadas tratan de capearle y en la plaza se levanta una gran polvareda: eso no es metáfora; tratase de una polvareda auténtica, algo así como el *Simón* del desierto. ¡Los empresarios se olvidaron de hacer regar! El público entonces un *himno de riesgo*. Riégalo, Torrijos... toda una página de historia.

Imposible ver lo que en el ruedo pasa: el bicho así lo entiende y, deferente con el público, salta al callejón; obligándole a regresar a la plaza y... vuelta al callejón; otra vez a la plaza y... vuelta al callejón. En esto consiste el primer tercio.

Se pasa a banderillas; y calculen VV lo que daría de sí un buey de carreta...

Torrijos de verde y oro brinda y a entenderse las con la res: intenta pasarle de muleta; pero la *fiera* dice que nones. Aprovechan de la primera coyuntura se tira con valentía y deja una estocada que hace doblar al bicho. Palmas.

El 2.º es un choto. España y Torrijos hacen algunas florituras con el percal; pero el animalito va resultando también mansurrón.

España coge unos rehiletes de a cuarta y después de unas carrietas muy originales y muy silbables, clava un par que nada ofrece de particular. Los chicos siguen adornando pintorescamente el morrillo, digámoslo así, de la res.

Tocan a matar y España de rosa pálido y oro, después de un largo y suponemos que elocuente discurso se va al toro. Invento unos pases de muleta que no merecen patente de invención y deja una estocada en la misma paletilla. El pobre choto dobla.

El 3.º es otro mansísimo buey; también siente la nostalgia de las praderas y el deseo de saltar al callejón que realiza con menos garbo que su hermano mayor.

Al pasar a banderillas brotan los heroes con la misma facilidad con que brotan los hongos; todos se sienten *Cúchares* y aquello es un verdadero *delirium tremens*; van al toro por parejas por temor a no llegar a tiempo y le convierten en un verdadero muestrario; el pobre bicho luce rehiletes desde el morrillo a la cola; el pueblo soberano tiene el buen sentido de tomarlo a guasa.

Torrijos pasa los mismos apuros que en el primer novillo para pasar de muleta al tercero de la tarde. Deja dos estocadas muy ladeadas e intenta cuatro veces el descabello. El puntillero a la tercera. Quisiéramos ver a dicho espada con toros que, merecieran, el nombre de tales para poder juzgarle, cosa imposible hoy.

Salte el último novillo casi tan mansurrón como los otros y Torrijos da el salto de la garrocha, oyendo palmas, y las espadas capean a la limón, si bien la cosa no pasa de una *limonada* (jarabe) y después de un ceremonioso cambio de banderillas le parean muy medianamente y España coge los trastos y después de unos pases incalificables, siempre al descubierto, se tira a matar de cualquier manera.

Y ahora en serio: Cuando se convencerán las empresas de que ningún derecho tienen para abusar, como vienen haciéndolo, de la paciencia de un público que responde siempre a su llamamiento y les proporciona buenas ganancias?

J.P.IOS.

Robo de Alhajas

Buen servicio Policiaco

Como habrán podido ver nuestros lectores por las informaciones que hemos publicado, desde hace algún tiempo son muy pocos por no decir ninguno, los robos que quedan impunes en esta ciudad. Ello se debe en gran parte al interés que se toma la policía en no perder de vista, como dicen los polizontes, a los vagabundos a esos individuos cuyo trabajo no desmerece del de *Caco*.

El sábado último practicó la policía, si resultan ciertas sus sospechas, un notable servicio, que está relacionado con un importante robo cometido en la tarde de dicho día en la casa que don José Monlau habita en la calle de San Felio número 33.

El cochero de esta casa, Francisco Rosselló Verger, se presentó al anochecer del referido día en la inspección de vigilancia, denunciando que poco tiempo antes había visto salir del zagüán a un joven que le infundió sospechas. A los pocos momentos la señora de Monlau le enteró de que habían robado en la casa varias alhajas de gran valor, que tenían guardadas en el cajón de una cómoda.

El cochero dió después a los polizontes las señas del joven sospechoso, poniéndose en seguida en movimiento los jefes de policía señores Montero y Algar, con los vigilantes Perelló y Company a sus órdenes.

Al cabo de algunas horas, dichos policías detuvieron en la calle de Santacilia a un joven cuyas señas coincidían con las que había dado el cochero.

Este reconoció al detenido como al joven a quien había visto en el zagüán de la casa del señor Monlau. Igual afirmación hizo una criada de la misma casa, llama Francisca Sa va Clar. A pesar de la insistencia de estos, en asegurar que el joven visto por ellos en el zagüán era el detenido éste negaba haber estado en dicha casa y mucho menos ser el autor del robo.

El detenido se llama Gabriel Mora Flaquer y tiene 23 años de edad.

El robo consistía en un pendiente de oro con brillantes y un zafiro, cuyo par costó 500 pesetas; una pulsera del mismo metal, con diamantes; otra pulsera, también de oro, con un medallón colgante; un imperdible de oro, y una larga cadanita del mismo metal.

El detenido fué conducido al depósito de Capuchinos donde se halla a disposición del juez de instrucción del distrito de la Lonja.

En la Casa de la Villa

Por disposición del Alcalde, el sábado quedó suspendida la reunión que debían celebrar las Comisiones de Gobierno y Policía y Abastos al objeto de tratar del asunto de las verduleras.

Dicha reunión tendrá lugar este medio día.

Las 30 hectáreas

El Alcalde ha dado orden al Depositario municipal para que pase a las oficinas de la Caja general de depósitos, con el fin de modificar los depósitos, con el fin de modificar los depósitos constituidos para la incautación de los terrenos que forman parte de las cuarenta hectáreas que han de entregarse al Ramo de Guerra.

La orden dada por el Alcalde es de que dicha visita se lleve a cabo hoy.

Servicios

Durante la presente semana estarán encargados de los siguientes servicios los concejales que continúan se expresan:

De Fomento y Beneficencia, D. Gabriel Fuster; de Obras y Empedrados, D. Rafael Juan; de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, D. Bartolomé Barceló; de Gobierno y Policía, D. Jaime Rosselló; y de Ensanche y Murallas, D. José Estela.

Exámenes

Esta mañana se han celebrado en el Instituto los exámenes de las siguientes asignaturas:

Geografía especial de España e Historia de España, para los estudios del Bachiller, y Prácticas de la enseñanza, para la carrera del Magisterio.

Para mañana están anunciados los exámenes de Física y Fisiología e Higiene.

—Estos exámenes darán comienzo a las nueve de la mañana.

De Felanitx

Leemos en el último número del semanario «El Felanitense»:

«Menudean las compras de almendrón de la actual cosecha, pagándose hoy a razón de 69 pesetas los 42 kilos.

—A juzgar por las impresiones de muchos viticultores que esta semana han empezado y casi terminando la vendimia, la actual cosecha de uva será en extremo reducida. En cuanto a la calidad sí que se muestran todos plenamente satisfechos; pero no de la cantidad y del precio, que continúa oscilando entre 7 y 8 reales quintal.

A causa de esta depreciación se han hecho poquísimas ventas de uva, elaborando cada cual su vino reuniéndose varios para conseguir la cantidad necesaria para conseguir la cantidad necesaria para un lagar.

—Abundante y provechosa continúa siendo la pesca de la lampuga para las barcas de Porto-Colom que ha ella se dedican. Diariamente llegan a nuestra pescadería crecidas partidas de dicho pescado que, ante la imposibilidad de consumirse todo en la población, se vende también en los pueblos vecinos y en la capital. Para formar idea de lo extraordinario de algunos copos, baste decir que uno de estos días, vimos atracar una de las siete embarcaciones ocupadas en este trabajo, llevando sobre cubierta más de 40 arrobas de pescado.

Naturalmente, en días de tal abundancia los precios han sido más moderados; pero sin llegar a menos de 35 céntimos los 400 gramos.

Alarma en el Lírico

Anoche, sobre las ocho y media, se produjo en el Lírico una gran alarma.

Durante la proyección de una película cinematográfica se pelearon en el público dos individuos, sacando a relucir, uno de ellos, según se dice, una navaja de grandes dimensiones.

En aquel preciso momento otro sujeto, que estaba al lado de los dos contendientes, dió un grito que el numerosísimo público congregado en el Lírico confundió con el de fuego.

La alarma fué grande. El público abandonó sus asientos, dirigiéndose en tropel a las puertas de salida. Hubo atropellos y desmayos.

El Gobernador, que se hallaba en el Lírico, se dirigió al público desde su palco, encareciendo la calma toda vez que no se trataba más que de una falsa alarma.

El público no quiso saberlo y abandonó, de momento el Lírico.

Buen número de mujeres que se hallaban en el Lírico al ocurrir la alarma, y que resultaron con contusiones, fueron asistidas convenientemente en la farmacia que don Víctor Valenzuela posee en la plaza de la Libertad.

Los auxilios fueron prestados por el referido don Víctor Valenzuela, por su hijo don José y por don Mateo Gelabert, socios todos ellos de *La Cruz Roja*.

Del mar

A las primeras horas de la tarde de ayer llegó a este puerto, con procedencia de Ibiza y Valencia, el vapor correo «Isleño».

Este buque mañana abandonará nuevamente Palma, dirigiéndose a Ibiza y Alicante.

—A hora de itinerario salió ayer tarde el vapor correo «Isla de Menorca», con destino a Mahón.

Dicho vapor se llevó la correspondencia, pasaje y variada carga.

—Esta mañana ha llegado a nuestro puerto, con procedencia del de Barcelona, el vapor correo «Balear».

Notas de sociedad

El sábado contra jeron mtrimonio en la iglesia de Montesión los jóvenes D. Juan Aguiló y D.ª Catalina Valls.

Deseamos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

Enterma

En Manacor, se encuentra enferma de gravedad la señorita Isabel Ferrer, natural de México.

Hacemos votos para su pronto y total restablecimiento.

Fallecimiento

El sábado falleció en Felanitx el propietario D. Miguel Barceló Masutti.

El finado gozaba de muchas simpatías.

Reciba su familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

De viaje

Para Barcelona se embarcaron el sábado, a bordo del vapor correo *Miramar*, el diputado a Cortes por este distrito, Sr. Conde de Sallent, que se dirige a la Corte al objeto de permanecer allí varios días, debiendo regresar después a Palma; el literato D. Gabriel Alomar, el redactor del *Diario de Palm*; D. Gregorio Guasp, que marcha para examinarse en la Universidad de Barcelona; el ayudante del Laboratorio de biología marina, establecido en *Porto-Pi*, Dr. D. Francisco Pardillo; el propietario de la Red Telefónica de Palma, D. José Balet, acompañado de su familia, los jóvenes D. Rafael Pomar, D. Vicente Rosselló, don Pío Cormanzena y D. Antonio y D. Mariano Mulet, quienes se tras-

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

LIQUIDACIÓN VERDADERA y definitiva de todos

los ARTÍCULOS de NOVEDADES PARA SEÑORA

EN TODAS LAS SECCIONES

GRAN BARATURA

por final de Temporada

ladan a Madrid con el fin de examinarse de las prácticas que han efectuado en la central telegráfica de esta ciudad; D. Bartolomé Puigvert es hija, D. José Ribas y señora, D. Manuel Garcías, D. José Oliver, D. Pablo Mayol, D. Miguel Sintes, D. Miguel Cabrer, D. Salvador Lluch, D. Ramón Ferragut, D. Francisco Berga, D. Antonio Bennasar, D. José Ripoll, D. Antonio Nicolau, D. Juan Sabater y D. Juan Torné.

De regreso de Alemania, a donde, como ya dijimos, se trasladó para asistir al Congreso Arqueológico que acaba de celebrarse en Berlín, ha llegado a Ibiza el director del Museo de arqueología de la vecina isla, D. Juan Román, acompañado de su hijo Eugenio.

En el vapor correo «Isleño» llegaron ayer de Ibiza y Valencia don Manuel Guerrero, doña Magdalena Sastre, don Roberto Berlanga, don Julián Clarés y don Jaime Martorell.

En el mismo vapor llegó nuestro amigo el Administrador del Real Patrimonio, don Enrique Sureda.

Ayer tarde salieron para Barcelona, a bordo del vapor correo «Isla de Menorca», doña María Planas, don Francisco Palmer, don Pedro Martorell, don Federico Massanas, doña Catalina Riudavets y don Rafael Carretero.

También salió en dicho vapor el Catedrático del Instituto de Mahón, don Jaime Pomar, a quien acompaña su señora esposa.

Oposiciones

Ha sido admitido para que tome parte en las oposiciones para proveer la plaza de auxiliar de dibujo del Instituto de Barcelona nuestro amigo el conocido pintor don Pedro Barceló.

Desde Zaragoza

(De nuestro corresponsal especial)

Zaragoza 19 de Septiembre de 1908

Durante todo el día de ayer fueron llegando los Adoradores nocturnos uniendo los turnos rebosantes. En las estaciones inmensa muchedumbre esperaba a los peregrinos quienes eran recibidos con victores y aplausos, dándose por ellos vivas a la Virgen del Pilar y a Zaragoza. La animación fué extraordinaria durante todo el día de ayer como lo es hoy, haciéndose muy difícil al tránsito de carruajes en algunos puntos. Segun cálculos aproximados cese que han llegado a Zaragoza con motivo de las Vigilias Extraordinarias de esta noche 10.000 hombres y muy cerca de 3.000 mujeres sin contar los muchachos que acompañan a sus padres. El grueso de la peregrinación mallorquina llegó ayer mañana a las 7 de la mañana.

Han sido muy atendidos en todas partes Zaragoza los atiende con hospitalaria solicitud. Quien vea estas calles rebosantes de forasteros creará estamos en las fiestas del Pilar. ¡Que conjunto tan simpático y pintoresco con la diversidad de trajes! Todas las regiones están representadas: Castilla, Galicia, Andalucía, Valencia, Aragón, Baleares, Cataluña pareciendo esto una verdadera Torre de Babel por la diversidad de lenguas que uno oye por esas calles de la Inmortal.

Todo el día de ayer y esta mañana se han ocupado en visitar los templos metropolitanos en iglesias monumentos y cuanto encierra Zaragoza de notable. Ayer a las cuatro y media tuvieron los adoradores una reunión previo en La Seo para recibir órdenes para la Gran Vigilia de hoy. A las ocho y media de esta noche saldrá la guardia formada del S. T. M. del Salvador, recorriendo las calles de La Seo, D. Jaime Espoz y Mina Alfonso y entrando en el Santo Templo del Pilar. Las guardias al Santísimo se distribuirán entre las secciones de adoradores, quienes cantarán los himnos propios y otros a La Virgen del Pilar.

Por las noticias que tengo esta noche próxima todo Zaragoza estará en las calles, pues ha despertado mucha curiosidad y simpatía la fiesta que tendrá lugar en la noche de hoy a mañana.

La Procesión de las Espigas a la que sólo asistirán los adoradores con sus banderas, las cuales son en número de unos 400, tendrá lugar después de la misa que celebrará el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza.

Muchos balcones de las princi-

pales casas y calles ostentan colgaduras y en esta noche lucirán iluminaciones.

El príncipe Maximiliano de Sajonia ha caído enfermo al regresar del Congreso Eucarístico de Londres y al disponerse a venir a Zaragoza, habiéndole ordenado los médicos se trasladase a su residencia. Ocupará su puesto otro de los ilustres oradores que asisten al Congreso Mariano. Siguen recibiendo inscripciones para dicho Congreso que será otro nuevo acontecimiento que dejará en Zaragoza grato recuerdo.

A las primeras horas de la madrugada empezarán las misas celebrándose en todas las capillas del Sagrado Templo del Pilar: a la misma hora la Comunidad general la que será uno de los actos más hermosos de la peregrinación; serán muchos que se acercarán a la Sagrada Mesa, y además de los peregrinos muchos devotos de esta y forasteros que a ella asistirán.

La Exposición todo el día de ayer vióse atestada, tanto por la mañana como por la tarde, siendo elogiada por los peregrinos que reparten sensatamente el tiempo entre sus oraciones y las cosas que producen recreo honestamente profano.

Para lo último he dejado el reseñar el aspecto que presenta el Pilar; más de 4.000 personas en la madrugada de hoy se apiñaban a las verjas de las puertas del Santo Templo esperando ansiosos que las abrieran para penetrar en el sagrado recinto; desde las cuatro no han dejado de celebrarse misas en los altares de la Santa Capilla siendo imposible complacer a todos los sacerdotes de celebrar en ella. Ayer y hoy multitud inmensa de continuo está postrada ante la Pílarica, dando en algunas horas vuelta a las naves del templo la doble cola que se forma para adorar el Pilar Bendito. Ayer noche gustó mucho el Santo Rosario cantado por la Asociación del Santísimo Rosario. A pesar de tanta aglomeración hasta el presente, que sepa no ha ocurrido ningún accidente de importancia. Para terminar diré que ayer tarde al ir las secciones de Mallorca y Menorca con sus banderas a la Seo y pasar por la calle de Alfonso y por el café Moderno ocupado por adoradores fueron aplaudidos por todos los concurrentes quienes descubiertos y de pie con entusiasmo contestaron a los vivas al Pilar y a Zaragoza dados por los mallorquines y menorquines.

ASARRET

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

San Mauricio y compañeros mártires

Oración de Cuarenta Horas

Empiezan en la Merced dedicadas a la Virgen su Titular: Exposición a las seis y media de la mañana, y por la tarde a las seis y media Rosario, conclusión de la novena con sermón y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Bursátiles

VALORES LOCALES

(Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Yal)

Últimas cotizaciones.

Crédito Balear	99.25
Fomento Agrícola	94.00
Ferro-Carril	97.50
Isla Marítima	98.00
Salinera Española	160.00
Sociedad Alumbrado por Gas	120.00
La Económica	15.00
Obligaciones Isla Marítima	102.00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p.	102.00
Obligaciones id. id. 5 p.	100.00

ESPECTACULOS

En el Lírico

Todos los días secciones de 7 a 11 de Cinematógrafo.

Entrada general 10 céntimos.

En la Protectora

Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con renos a diario

Entrada general 10 céntimos.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, el que de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Academia de Derecho

Preparación completa para la carrera de Abogado y para el ingreso en el Cuerpo de Policía.

Para informes a Antonio Pou plaza de Antonio Maura, 3 ó a Fernando Pou, Serrra, 11—Palma.

Gacetillas

Por el comandante de municipales ha sido puesto a disposición del juzgado un matrimonio mal avenida que habita en la calle Trece, en el arrabal de Santa Catalina.

La denuncia obedece a haber amenazado el marido a su esposa, la cual se arrojó a la calle desde una ventana de unos quince palmos de altura, produciéndose ligeras contusiones.

La policía ha detenido a un sujeto que había llegado de Barcelona sin pagar el importe del pasaje. El hecho ha sido puesto en conocimiento del comandante de Marina de esta provincia.

Muy animado se vió anoche el paseo del Borne.

Amenizó la velada la *Banda Mallorquina*.

Dice *La Aurora*, de Manacor: «Han empezado nuestros agricultores las operaciones de la vendimia, que se efectúa con extraña desanimación, por efecto de la poca demanda que tiene dicho fruto, pues hasta la fecha los precios corrientes son a 7 reales el quintal».

Por cuestión de intereses rifeños ayer tarde, en el vecino caserío del Molinar de Levante, dos sujetos vecinos de los Hostalets. Varios transeúntes restablecieron la paz entre los contendientes.

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositado un manojito de llaves que fué encontrado abandonado en la vía pública.

Ayer fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un muchacho que presentaba varias quemaduras leves en una mano.

La guardia municipal ha recuperado una de las alhajas robadas hace algunos días en la casa número 15 de la calle de Arabí.

El último número del semanario *El Magisterio Balear* publica el siguiente sumario:

Sección Oficial: R. D. de 2-IX-08, estableciendo 59 zonas de inspección de primera enseñanza.—R. O. de 25-VIII-08, disponiendo se forme inventario de todos los libros y antecedentes relacionados con los derechos pasivos del Magisterio.—Relación de escuelas vacantes en la provincia de Gerona que han de proveerse por concurso único.—Sección Doctrinal: Escritura, caligrafía, cuadernos (con clución), por don Castrillo.—Sección de Noticias: de la Provincia.

Ha comenzado ya en esta ciudad la venta de los buñuelos, clásica mercancía del otoño.

La guardia municipal encerró ayer en el depósito de Capuchinos a un sujeto que en completo estado de embriaguez promovía escándalo en la vía pública.

El calor continúa apretando de firme.

Esta mañana la brisa apenas se deja sentir, lo cual hace que el día se presente muy pesado.

Han terminado en Ibiza las oposiciones para la provisión de la plaza de Canónigo Doctoral de la Catedral de Ibiza.

El vapor correo *Balear* ha encontrado esta mañana en su travesía viento flojo y mar llana.

Los Señores Médicos y el público de ben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hôpital, estómago-Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

No hay debilidad, convalecencia ni raquitismo que resista al SEROBIOLO 6

Epilepsia ó ACCIDENTES NERVIOSOS Véase en 4.ª página.

Pedid siempre en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureña Literas, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página.

SOCIEDAD ANONIMA DE Papeles Abadie

(134-132, Avenida Malakoff, París)

Papeles para cigarrillos de todas clases

en resmas, librillos y bobinas

Riz Abadie del mundo elegante

Alquitran verdadero Riz Abadie

Jurado.—Hors Concours, Exposición Universal de París 1889.

Gran Premio.—Exposición Universal de París, 1900.

Jurado.—Hors Concours, Exposición internacional de San Luis, 1904.

Gran Premio.—Exposición Universal e internacional de Lieja, 1905.

Legión de honor, (por decreto de 28 de Diciembre 1888.)

de venta en los Estancos

Máquina LA RAPIDA, sistema Girard, para elaborar los cigarrillos habanos en picadura.

POR TELÉGRAFOS

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Políticos muertos

Muerte de Bustillo

(Recibido el sábado)

Madrid 19 (22'00)

Ha fallecido el exministro de Hacienda, señor Bustillo.

La casa mortuoria se vé muy visitada por personajes políticos.

Muerte de Salmerón

Madrid 20 (23'50)

Telegramas recibidos de Pau comunican que a las cinco y cuarto de esta tarde ha fallecido el que fué presidente de la República española, don Nicolás Salmerón.

La noticia ha causado en Madrid penosa impresión.

Muchos personajes políticos han teleografiado a Pau dando el pésame a la familia del finado.

Entierro de Bustillo

Madrid 21 (0'10)

Se ha verificado el entierro del señor Bustillo.

Una numerosísima concurrencia, en la que abundaban los políticos, ha asistido al acto, que ha resultado una verdadera manifestación de duelo.

El presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, y el hijo del Sr. Bustillo han presidido el entierro.

Política

El señor Maura

Madrid 21 (00'10)

Como estaba anunciado, el jefe del Gobierno, señor Maura, ha venido a esta Corte.

El próximo miércoles se celebrará Consejo de Ministros.

Después de este Consejo el señor Maura marchará a Santander.

Un duelo

Madrid 21 (0'10)

Dicen de Oviedo que por cuestiones políticas se ha verificado un duelo entre el senador Sr. Parrés y el director de *La Opinión*.

Este resultó herido, aunque no de gravedad.

De San Sebastián

Un simulacro

Madrid 21 (0'10)

San Sebastián.—Se ha verificado el anunciado simulacro de salvamento de naufragos.

Ha resultado muy interesante.

El acto ha sido presenciado por una numerosísima concurrencia.

El señor García Alix

Madrid 21 (0'10)

San Sebastián.—El nuevo director del Banco de España, señor García Alix, ha marchado a Madrid.

En la estación le han despedido algunos políticos.

Regatas

Madrid 21 (0'10)

San Sebastián.—Las regatas que se han verificado han sido muy interesantes.

El balandro «Corzo», que pilotaba S. M. el Rey, ha ganado el primer premio.

Una numerosa y distinguida concurrencia ha presenciado las regatas.

Viaje del Alcalde.—El Rey a Madrid.

Madrid 21 (0'10)

San Sebastián.—El Alcalde de esta capital marcha hoy a Madrid.

El Rey saldrá mañana para la Corte.

Ambos regresarán juntos a esta capital el próximo jueves.

Noticias varias

Riña sangrienta

Madrid 21 (0'10)

Orense.—En el pueblo de Empalme, buen número de individuos, que formaban dos bandos, sostuvieron una sangrienta riña.

Algunos de ellos resultaron muertos.

Además, hay algunos heridos.

Iglesia asaltada

Madrid 21 (0'10)

El Ferrol.—Los ladrones han asaltado una iglesia, cometiendo en ella actos de profanación.

Se llevaron todos los objetos de valor.

A pesar de las diligencias practicadas, no han sido habidos.

Los heridos de Vicálvaro

Madrid 21 (0'10)

Ha fallecido uno de los sargentos heridos a consecuencia de la

explosión de un cañón ocurrida en Vicálvaro.

Otro herido se encuentra en gravísimo estado, considerándose inminente su muerte.

Los restantes heridos siguen mejorando.

Medidas.—Inundaciones en Murcia.

Madrid 21 (0'10)

Por disposición del Ministro de la Gobernación, se acentúan las medidas para evitar la intrusión del cólera.

Murcia.—Sobre esta provincia se han desencadenado fuertes temporales, que han causado inundaciones.

Los campos han sufrido grandes daños.

Las aguas penetraron en algunas casas, desarrollándose penosas escenas.

Fiesta escolar

Madrid 21 (00'10)

Bilbao.—Se ha celebrado una fiesta escolar; la ha presidido el Sr. Silió.

Ha resultado muy lucida, asistiendo a ella una numerosa concurrencia.

Se han repartido premios entre los maestros.

Ataque cantra el Roghi

Madrid 21 (0'10)

Melilla.—Las Kábilas de rriaguuel atacaron a las fuerzas del Roghi, sostuviéndose un encarnizado combate.

Dichas kábilas sufrieron grandes bajas.

Ello fué debido a que las Kábilas vecinas les hicieron traición.

Una desgracia

Madrid 21 (0'10)

Escalona.—Sobre este pueblo se ha desencadenado una fuente tempestad.

Durante ella un rayo mató a un caminante.

Detalles de las inundaciones de Murcia

Madrid 21 (0'10)

Murcia.—Las inundaciones han causado algunas desgracias personales.

En el pueblo de Blanca las aguas arrastraron a un anciano que se había refugiado en el quicio de una puerta.

En Alaran dos individuos perecieron ahogados.

Ultimos telegramas

Sarasate grave—Médicos alemanes

Madrid 21 (0'40)

Pamplona.—Según noticias recibidas de Biarritz, se encuentra gravísimamente enfermo en aquella población el violinista Sarasate. Se desconfía de salvarle.

Lisboa.—Ha llegado a esta capital la expedición de médicos alemanes que visitó San Sebastián.

Los expedicionarios ascienden a 340.

Un incendio.—Grandes pérdidas

Madrid 12 (9'40)

París.—Se ha declarado un formidable incendio en la centra de teléfonos.

El establecimiento ha quedado completamente destruido.

Las pérdidas se calculan en unos treinta millones.

El cadáver de Salmerón

Madrid 21 (9'40)

El cadáver del Sr. Salmerón será traído a Madrid.

Se le tributarán los honores que le corresponden.

Las elecciones municipales.—¿Se aplazarán?

Madrid 21 (9'40)

Dícese que serán aplazadas las próximas elecciones municipales.

Ello obedece al deseo de los solidarios de la derecha, de que dichas elecciones se verifiquen dentro del nuevo régimen local.

El mitin alcoholero.—Conclusiones

Madrid 21 (10'15)

Valdepeñas.—En el mitin celebrado por los alcoholeros aprobáronse las conclusiones presentadas entre las que figura la relativa a la derogación de la actual ley de alcoholes, el procurar mayor libertad por lo que afecta a la destilación y a la circulación de los productos vitícolas y el sostenimiento del derecho diferencial de 30 pesetas para los alcoholes industriales.

Visita pastoral.—El centenario de San Luis Beltrán.

Madrid 21 (10'15)

Valencia.—El arzobispo, Dr.

Guisasola, ha marchado a Játiva con objeto de efectuar en aquel pueblo la visita pastoral.

Ha llegado el Obispo de Urgel.

Se hacen grandes preparativos para la celebración del centenario de San Luis Beltrán.

Vendrán muchos prelados.

Es probable que asistan a las fiestas, en representación del Rey, los infantes Don Fernando y Doña María Teresa.

De Marruscos.—Conferencias.—Contra la intervención europea

Madrid 21 (10'15)

Tánger.—El representante de España, Sr. Merry del Val, y el Menhebi han celebrado una extensa conferencia.

Dicen de Fez que los intransigentes, acudidos por el Kitani, hacen presión sobre Muley Hafid para que rechace toda intervención europea.

Hafid ha dicho que, al aceptar el acta de Algeciras, impondrá la inmediata evacuación por parte de las tropas extranjeras.

Desde Zaragoza

Manifestación imponente.—Los republicanos.—Ir por lana.

Madrid 21 (0'15)

Zaragoza.—Después de la Misa de la Adoración nocturna, celebrada a las cinco de la madrugada en la Basílica del Pilar, los peregrinos, en procesión, trasladáronse a la plaza de la Constitución, donde el Ilmo. Sr. Arzobispo les dió la bendición con el Santísimo Sacramento.

El acto resaltó muy imponente.

El número de los congregados ascendió a más de 20.000.

Un pequeño grupo de republicanos, capitaneado por el concejal señor Laborda dió vivas a la República y a la libertad.

Los peregrinos les apalearon.

El señor Laborda y sus amigos han sido encarcelados con motivo de su hazaña.

Asamblea integrista.—Solicitud de negada

Madrid 21 (0'15)

Zaragoza.—En la Asamblea integrista celebrada en esta ciudad ha sido proclamado jefe del partido el señor Olazabal.

Acordóse también orientar a aquel en sentido regionalista y fomentar las instituciones que tiendan a procurar el bienestar del obrero.

Los republicanos habían solicitado autorización para celebrar un mitin a la misma hora en que tenía lugar la sesión de la asamblea integrista.

La solicitud les fué denegada.

ORTIZ

(De nuestro corresponsal especial)

Espectáculo conmovedor.—Los peregrinos mallorquines.

Zaragoza 20 (17'00)

De hermosos y conmovedor espectáculo merece ser calificada la procesión de las Espigas, organizada por la Adoración nocturna.

En la plaza de la Constitución y Paseo de la Independencia recibieron la bendición, con el Santísimo, 30.000 personas.

A pesar de tan extraordinario concurso ha reinado el orden mas completo.

Los peregrinos mallorquines salen hoy de esta ciudad.

Muéstranse todos satisfechísimos.

Llegarán a esa el martes.

ASARRET.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Aplech lerrouxista

Barcelona 20 (20'00)

Se ha celebrado el anunciado aplech lerrouxista que tanto tiempo se ha venido preparando.

La concurrencia ha sido escasa.

Ha circulado el rumor de haber ocurrido desórdenes: a las 7 de la noche, en el Gobierno civil aseguran no tener noticia de ningún incidente.

Viaje de M. Fallières

Barcelona 21 (1'00)

Tiempo atras telegrafíe a la GACETA que se habían hecho gestiones para que viniera M. Fallières a Barcelona, y que habían fracasado.

La *Correspondencia de España* y el *Daily Mail* de Londres

afirmaron rotundamente la venida del Presidente y fijaron el día de su llegada.

Le Figaro de París lo puso en duda, y *La Depeche* llegada hoy niega de una manera terminante el tal viaje.

Los emigrantes baleares

Barcelona 21 (1'00)

Los emigrantes detenidos están en el cárcel. El agente reclutador está igualmente preso. Llámase Mateo Sancho y dice ser teniente de alcalde de un pueblo de Mallorca.

Unos emigrantes llevan cédulas y documentos falsos; otros los llevan auténticos, pero pertenecientes a terceras personas. Los muchachos presentan cédulas como mayores de edad, siendo menores.

Hay 9 muchachos de menos de 15 años; 10 de menos de 20 y 15 de más de 25.

Autoridades de viaje

Barcelona 21 (1'00)

El Gobernador civil ha marchado a Madrid, de donde regresará el sábado.

El capitán general ha ido a Reus a presentar al nuevo coronel de Tetuan, de allí a Tarragona, a revistar la guarnición y después a Lerida y Alfarrás.

Buxareu

Ultimas noticias

Manacor

Pasó la feria, la última de la temporada. Más bien puede llamarse mercado.

Ni siquiera hubo lo que creíamos.

Las fiestas religiosas se redujeron a una misa solemne; las cívicas a dos horas de música en la plaza de Weyler.

Ni la juventud animó con reuniones la cosa, ni hubo medio de obsequiar a los pocos forasteros que nos visitaron. Para que todo anduviera a compás, hasta las transacciones fueron pocas.

De la feria pasada no cabe decir sino «una feria más».

En el Sindicato Agrícola dió ayer una conferencia sobre vinificación el ingeniero agrónomo de la provincia don Antonio Ballester.

Fué escuchado por bastante concurrencia, ávida de conocer el complejo problema vinícola.

Ha tomado posesión de su nuevo cargo el juez de primera instancia e instrucción de este partido, don Eugenio Tribaldos Tribaldos.

Continúa reinando un calor en extremo pesado.

Los payeses esperan prontas lluvias para proceder al arreglo del campo.

Nombramiento

Con gusto nos enteramos de que nuestro amigo D. José Ferrer de la Cuesta ha sido nombrado para ocupar el puesto de beneficiado real que estaba vacante en nuestra Catedral-Basílica.

Le felicitamos.

ALMACENES MATONS CAN JUANET

Grandes rebajas en todos los artículos para Señora y Caballero

Jaime II, 39 al 47 y San Bartolomé, 24 al 28

Magnesia de GRANET-TERRASA

El citrado granular efervescente preparado por el farmacéutico B. Terrasa, es el mejor refresco de todos los conocidos, aromatizado al anís, fresa y limón. Véndese á 0'75 pesetas frasco, ó 0'05 de los 100 gramos y 0'20 id los 30 gramos.

Ventas al por mayor—Centro Farmacéutico y en casa del autor Farmacia Terrasa (sucesor de Obrador) Fideos 12—Ventas al detall—En las FARMACIAS Y DROGUERIAS

LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19

Obras últimamente recibidas

- Graduale de Tempore et de Sanctis Preciosa edición en cuadernada. Dimensiones 25 X 16 y medio c. m. y grueso solamente 4 c. m. 11 tetrágrama tiene 11 mm.
- Sermones por D. Antolin Lopez Pelaez.
- La Práctica del Púlpito por Meyenberg trad. del P. Ruiz Amado.
- El Educador Apóstol por Gubert.
- Las Religiosas según la disciplina vigente por el P. Ferreres S. J.
- Luz del Alma por Sarda y Saivany.
- Después de la hora nona por Monlacer trad. del Sr. Costa y Llobera Pbro.
- El Libro de la Esposa por Combes.
- El Libro del Ama de Casa por Combes.
- San Juan Bautista por Riqué.
- La Vida Espiritual—Suma teológica por Meynard, O. P.

LIBROS DE TEXTO DEL SEMINARIO-OBRA LITÚRGICAS OBJETOS DE DIBUJO 19 BROSSA 19

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical con las

Pastillas Antiepilepticas de OCHOA

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

TE LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TE LIPTON el más fino que la tierra produce proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado después de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TÉ LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TE LIPTON.

De venta: En los principales Torrefratos, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. C. En Baleares: M. Serra Bannasar—Palma

BOCA

Tendrá la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

Mentholina

que prepara el Dr. Andreu.

En uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscureción de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña, 66, y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literas, Palma de Mallorca.

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes

Dosseldorf (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero

Agencia Principal para la Isla de Mallorca

Don M. Serra Bannasar.—Luz, 21—Palma

Tip-Litografía de Amengual y Muntaner.

INTERESA

a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y trasporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE

SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Contabilidad

y correspondencia mercantil Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.

También se encarga de copiar toda clase de documentos.

Informes: «Agencia de Publicidad», —Luz, 21.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca

Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:03 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.

Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.

Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.

Salidas de La Puebla: para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

SALIDAS

Domingos á las 14 para Barcelona (via Alcedia) y á las 18:30 para Mahón.

Lunes á las 18:30 para Ibiza y á las 18:30 para Barcelona.

Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alcedia).

Miércoles á las 18:30 para Barcelona y á las 18:30 para Mahón (via Barcelona).

Jueves á las 18:30 para Barcelona.

Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.

Sábados á las 18:30 para Barcelona.

Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.

LLEGADAS

Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.

Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alcedia).

Martes á las 7 de Barcelona.

Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9:30 de Barcelona (via Alcedia).

TRABAJOS RELIGIOSOS

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desee

Tipo-litografía de AMENGUAL Y MUNTANER Calena, 2 y Conquistador, 30 Sucursales en Inca y Manacor

Vapores Directos de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Linea de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá directamente del puerto de Barcelona el día 24 de Septiembre el vapor español de 5000 toneladas.

MIGUEL M. PINILLOS

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACIÓN TRASATLÁNTICA

Linea de la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de este puerto el día 20 de Septiembre el vapor

ARGENTINO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía

Sres. Martinez y Planas

SAN JUAN, 20—PALMA

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE M. Serra Bannasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos.

Inclusión de impresos y publicación de escuelas para entierro, funeral y aniversario.

Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital.

Reparto de prospectos, etc., etc.

Pídase tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1908

Linea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Sbre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rapido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Linea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 17 de Sbre. para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ITALIE

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

AUTOMOVIL PRONTITUD

reserva y Economía

Se facilitan capitales á préstamo hipotecario, compra y venta de fincas, y se gestiona el arreglo y cobro de censos y alquileres.

Razón: «Agencia de Publicidad», —Luz, 21.

CHALET

Se desea alquilar una situada en San Anglada que reúne todas las comodidades apetecibles, incluso jardín, cochera y agua en abundancia.

Informarán: Panadería de Santa Eulalia núm. 8.

Importante

Para anuncios en este periódico, dirigirse á M. Serra Bannasar.—Luz 21—Palma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Linea de Cuba y Méjico

El día 17 de Sbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Linea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Sbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPEZ directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Linea de Venezuela-Columbia

El día 11 de Octubre, saldrá de Barcelona, el 12 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Linea de Filipinas

El día 10 de Octubre, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor

I. DE LUZON

directamente para Génova, Port Said, Suca, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos-Aires

El día 3 de Octubre, saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor

M. L. VILLAVEVERDE

directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para comprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Linea de Fernando Póo

El 25 de Sbre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Linea de Tángier

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma